О. А. Нарбутович

старший инспектор отдела таможенных расследований Брестской таможни (Беларусь)

ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА УКЛОНЕНИЕ ОТ УПЛАТЫ ТАМОЖЕННЫХ ПЛАТЕЖЕЙ

В соответствии со ст. 351 Таможенного кодекса Евразийского экономического союза (далее — ТК ЕАЭС) таможенные органы в пределах своей компетенции обеспечивают на таможенной территории защиту национальной безопасности государств-членов, выполняют функции по предупреждению, выявлению и пресечению преступлений [1].

В Концепции национальной безопасности Республики Беларусь в числе стратегических национальных интересов указано обеспечение устойчивого экономического развития и высокая конкурентоспособность белорусской экономики; достижение высокого уровня экономической безопасности [2].

Одним из преступлений, посягающих на экономическую безопасность в сфере внешнеэкономической деятельности, является уклонение от уплаты таможенных платежей, ответственность за которое предусмотрена ст. 231 УК Республики Беларусь (далее — УК). Это обусловлено тем, что лицо, нарушая порядок и условия взимания таможенных платежей, нередко причиняет значительный ущерб экономике нашего государства и в бюджет государства не поступают значительные денежные средства, необходимые для социально-экономического развития.

В ст. 46 ТК ЕАЭС содержится исчерпывающий перечень таможенных платежей, к которым относится: ввозная таможенная пошлина; вывозная таможенная пошлина; налог на добавленную стоимость, взимаемый при ввозе товаров на таможенную территорию ЕАЭС; акцизы (акцизный налог, или акцизный сбор), взимаемый при ввозе товаров на таможенную территорию ЕАЭС; таможенные сборы [1].

Диспозиция ст. 231 УК, является бланкетной, поэтому для уяснения смысла ее содержания и последующей правильной квалификации деяний, совершаемых в сфере таможенного регулирования, необходимо обращаться не только к нормам уголовного права, но и к нормам иных отраслей права. При этом преступлением признается такое уклонение, при котором размер неуплаченных платежей является крупным, т. е. в три тысячи и более раз превышает размер базовой величины, уста-

новленный на день совершения преступления [3], а субъектом преступления является лицо, обязанное уплачивать таможенные платежи.

В диспозиции ст. 231 УК преступление описывается только термином «уклонение» от уплаты таможенных платежей, без необходимого раскрытия его признаков. В таможенном законодательстве раскрывается лишь понятие «таможенные платежи». Отсутствие законодательно закрепленного определения понятия «уклонение от уплаты таможенных платежей» требует от правоприменителя самостоятельно устанавливать, является ли то или иное деяние уклонением от уплаты таможенных платежей, и использовать имеющиеся в уголовном законодательстве сходные с данным понятием характеристики. Способы совершения уклонения от уплаты таможенных платежей в УК также не перечислены.

Таким образом, считаем целесообразным примечание к ст. 231 УК изложить в следующей редакции: «Под уклонением от уплаты таможенных платежей следует понимать умышленное нарушение таможенного законодательства, направленное на полное или частичное нарушение порядка и срока уплаты таможенных платежей либо на полное или частичное освобождение от уплаты таможенных платежей, в результате которого лицо, обязанное произвести установленные законом выплаты таможенных платежей, не произвело их в установленном законом порядке и в срок в размере, превышающем в три и более тысячи раз размер базовой величины, установленный на день совершения преступления».

В законную силу 29.10.2018 года вступили изменения и дополнения в ч. 9 ст. 13.6 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, которые предусматривают административную ответственность за неуплату или неполную уплату в установленный срок плательщиком, иным обязанным лицом таможенного платежа, иных сборов и пошлин, взимаемых таможенными органами, на сумму более десяти базовых величин, в том числе совершенные должностным лицом юридического лица. Целесообразно было бы дополнить ч. 1 ст. 231 УК после слов «таможенных платежей» словами «, иных пошлин, взимаемых таможенными органами», предусмотрев, что к «иным пошлинам, взимаемым таможенными органами, относятся специальные, антидемпинговые, компенсационные пошлины». Данная практика используется Республикой Казахстан — государством — членом ЕАЭС и закреплена в ст. 236 УК Республики Казахстан [4].

Обеспечение стабильной положительной динамики поступления таможенных платежей в бюджет — одна из приоритетных задач, стоя-

щих перед таможенными органами. Однако в последние годы наблюдается значительный рост возбужденных уголовных дел за уклонение от уплаты таможенных платежей, что свидетельствует об увеличении случаев неуплаты недобросовестными субъектами таможенных платежей и препятствует выполнению таможенными органами возложенных на них задач.

Таким образом, необходимо совершенствовать методы борьбы с уклонением от уплаты таможенных платежей. Решать данную задачу необходимо путем проведения профилактических мероприятий и посредством совершенствования уголовного законодательства.

Полагаем, что концептуальные направления развития уголовной политики, с одной стороны, должны ужесточать реакцию на тяжкие преступления, проявления рецидива, преступления, совершаемые организованной группой, а с другой стороны, должны расширять толерантный подход в отношении преступлений, совершенных впервые. В этой связи ст. 231 УК может быть дополнена примечанием следующего содержания: «Лицо, впервые совершившее преступление, предусмотренное частью первой настоящей статьи, освобождается от уголовной ответственности, если оно активно способствовало раскрытию преступления и до признания его виновным в совершении данного преступления добровольно уплатило обязательные таможенные платежи, полностью возместило причиненный ущерб, уплатило штраф, предусмотренный санкцией части первой настоящей статьи, если в его действиях не содержится состава иного преступления».

Список основных источников

- 1. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза. Минск : Белтаможсервис, 2017. 760 с. Вернуться к статье
- 2. Об утверждении Концепции национальной безопасности Республики Беларусь [Электронный ресурс]: Указ Президента Респ. Беларусь, 9 нояб. 2010 г., № 575: в ред. Указа Президента Респ. Беларусь от 14.01.2014 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2020. Вернуться к статье
- 3. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-3 : принят Палатой Представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2020. Вернуться к статье
- 4. Уголовный кодекс Республики Казахстан [Электронный ресурс] // Параграф-WWW информационно-правовая система Режим доступа: http://online.zakon.kz/m/Document/?doc_id=31575252. Дата доступа: 11.01.2020. Вернуться к статье